

ПРИНЦИПЫ ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ: ПОНЯТИЕ, СИСТЕМА, ЗНАЧЕНИЕ

Казакова Екатерина Николаевна

магистрант ФГБОУ ВО Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва, РФ, г. Саранск

PLACE INSPECTION PRINCIPLES: CONCEPT, SYSTEM, SIGNIFICANCE

Ekaterina Kazakova

Graduate student of Mordovia State University. N.P. Ogareva, Russia, Saransk

Аннотация. В настоящей статье на основании плюрализма мнений относительно системы принципов производства осмотра места происшествия, автором формулируется система принципов осмотра места происшествия, раскрывается их содержание, анализируются проблемы единства системы принципов данного следственного действия, предлагается решение выявленных проблем.

Abstract. In this article, based on the pluralism of opinions regarding the system of principles for inspecting the scene of an incident, the author formulates a system of principles for examining the scene of an incident, reveals their content, analyzes the problems of the unity of the system of principles of this investigative action, and proposes a solution to the identified problems.

Ключевые слова: принципы; осмотр места происшествия; следователь; дознаватель; объективность; планомерность; полнота; преступление.

Keywords: principles; inspection of the scene; investigator; interrogator; objectivity; orderliness; completeness; crime.

Осмотр места происшествия представляет собой изучение следователем или дознавателем отдельных участков местности, где вероятно или предположительно было совершено преступление, в т.ч. предметов и объектов, находящихся в пределах осмотра данной местности. Целью осмотра места происшествия является обнаружение следов преступления, способствующих дальнейшему раскрытию преступления. Во время осмотра места происшествия устанавливаются различные, имеющие значение для раскрытия преступления обстоятельства.

В соответствии с уголовно-процессуальным законодательством, осмотр места происшествия является неотложным следственным действием и регулируется нормами УПК РФ [1].

Значение правильного и объективного проведения осмотра места происшествия с соблюдением всех уголовно-процессуальных норм является залогом эффективного раскрытия преступления, т.к. проведение осмотра места происшествия и составления протокола данного

следственного действия с нарушением норм УПК РФ, будет являться основанием для исключения данного протокола из перечня доказательств.

При производстве осмотра места происшествия, как и при производстве иного следственного действия, лицо, производящее осмотр должно руководствоваться установленными принципами. В настоящее время перечень принципов осмотра места происшествия не нашел своего законодательного закрепления в нормах УПК, что является причиной дискуссий криминалистов относительно перечня и системы принципов осмотра места происшествия.

К принципам осмотра места происшествия следует отнести следующие принципы: законность, своевременность, полнота осмотра, планомерность, объективность.

Рассмотрим содержание каждого из них. Принцип законности заключается в том, что при проведении данного следственного действия должны неукоснительно соблюдаться требования уголовно-процессуального законодательства.

Принцип своевременности осмотра места происшествия заключается в незамедлительном выезде следственно-оперативной группы при поступлении информации о преступлении. Кроме этого, при прибытии на место происшествия, следователь или дознаватель должен сразу начать его осмотр, с целью предотвращения уничтожения следов преступления. Осмотр места происшествия проводится независимо от погодных условий и времени суток.

Принцип полноты осмотра места происшествия заключается в том, что при осмотре должны быть максимально обнаружены следы преступления, а также предметы и иные объекты, относящиеся к данному преступлению, которые должны быть с соблюдением уголовно-процессуальных норм изъяты и подробно описаны в протоколе.

Пространственные границы осмотра устанавливаются следователем, при этом нельзя суживать объект фиксации исключительно местностью, в пределах которой непосредственно находятся следы преступления [2, С.16].

Планомерность заключается в том, что при осмотре места происшествия лицом, производящим осмотр должны быть выработаны циклично сменяющие друг друга планомерные действия, необходимые для той или иной ситуации.

Принцип объективности осмотра места происшествия заключается в том, что следы и объекты, изымаемые с места происшествия должны быть исследованы независимо от того, подтверждают они следственную версию или наоборот, опровергают, т.е. в равной степени должны быть объективно исследованы все следы преступлений.

Следователь или дознаватель должен четко отображать и описывать все обнаруженные следы и объекты, независимо от своего субъективного отношения к ним.

По мнению Н.П. Яблокова, «этот принцип требует отражения в протоколе и иных средствах фиксации только тех фактических данных, которые непосредственно восприняты следователем» [3, С.318].

Что касается иной системы принципов осмотра места происшествия, то И.Ф. Герасимов и Л.Я. Драпкин к принципам осмотра относят «неотложность, непредвзятость (объективность), полноту, системность, целенаправленность, удовлетворение потребности в применении технико-криминалистических средств и помощи специалистов, обеспечение сохранности обстановки, единое руководство осмотром» [4, С.301].

Содержание принципа полноты осмотра совпадает с содержанием данного принципа, рассмотренного выше. Он заключается по мнению данных авторов во всестороннем охвате и точности осмотра.

Непредвзятость как принцип осмотра места происшествия, по мнению данных авторов, заключается в выявлении следов и объектов преступления без установления приоритета какой-либо следственной версии.

Принцип системности заключается в том, что осмотр производится при последовательных действиях, которые по мнению лица, производящего осмотр, необходимо наиболее эффективно выстраивать.

Целесообразность, как принцип осмотра места происшествия заключается в том, чтобы лицо, производящее осмотр, имело в виду все возможные версии произошедшего и искомые объекты старался обнаружить с учетом этих версий.

При осмотре места происшествия также должен быть соблюден принцип удовлетворение потребности в применении технико-криминалистических средств и помощи специалистов, сущность которого заключается в том, что должны быть использованы при осмотре различные технические средства фиксации и помощь лица, имеющего определенные познания, например, взрывотехник при осмотре места происшествия при взрыве.

Для систематизации запечатленной на фотоснимках информации и раскрытия их содержания в логической последовательности от общего к частному специалистами должны применяться основные виды съемок места происшествия: ориентирующая, обзорная, узловая и детальная[5, С.11].

Принцип обеспечения сохранности обстановки места происшествия при его осмотре заключается в том, что прибыв на место происшествия, следователь или дознаватель должен обеспечить невозможность проникновения на место происшествия третьих лиц, способствующих уничтожению следов преступления или оставления собственных следов, осложняющих дальнейшее расследование по делу.

Принцип единого руководства осмотра места происшествия заключается в том, что лицо, руководящее осмотром должно построить модель осмотра, где иные, участвующие в данном следственном действии лица будут точно и неукоснительно выполнять его действия, за которые он несет ответственность. Он, осуществляя руководство осмотром, дает поручения и распределяет обязанности между другими участниками данного осмотра.

Исходя из вышеизложенного, можно сказать, что к принципам осмотра места происшествия целесообразно относить: своевременность, полноту, планомерность и объективность. От соблюдения при осмотре места происшествия данных принципов зависит эффективность осмотра места происшествия. Для решения проблем реализации принципов осмотра места происшествия, следует в УПК РФ закрепить само определение данного следственного действия и перечислить основные принципы, обязательные для соблюдения следователем или дознавателем при осмотре места происшествия.

Список литературы:

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2001. – № 52. (ч. 1) – Ст. 4921.
2. Козловцев Д.М. Осмотр места происшествия на начальном этапе расследования уголовных дел о хищениях оружия и боеприпасов, совершаемых военнослужащими в районах вооруженного конфликта немеждународного характера // Российский следователь. – 2016. – № 17. – С. 11 - 15.
3. Кремнева Е.А. Характерные ошибки при производстве первоначальных следственных действий // Российский следователь. – 2018. – № 8. – С. 16 - 20.
4. Криминалистика: Учебник / под ред. Н.П. Яблокова. – М.: Юрист, 2011. – 318с.
5. Криминалистика: Учебник. / Под ред. И.Ф. Герасимова, Л.Я. Драпкина. – М.: Юрист, 2011. – 301 с.